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Az 1960-as évékben hazánkban a gim náziu

mok funkciójára vonatkozólag megfogalmazták 
a kettős célkitűzést: egyrészt az egyetemekre, 
főiskolákra való előkészítést szolgálja, másrészt 
a gyakorlati élet különböző területein elhelyezlked- 
ni akarók kiművelését. Az utóbbi területen egyre 
nagyobbak a társadalom  elvárásai a középisko
lákkal szemben, hiszen a gimnazistáknak csak 
kisebb hányada tanulhat tovább felsőfokú tan 
intézetekben.

Ez a felismerés motiválta az Oktatásügyi 
Miniszteriurnot, hogy kiadja a 106,/1974-es OM- 
rendéletet _a fakultatív tantárgycsoportok beve
zetéséről. bnnek lényege, hogy a választott, de 
pontosan meghatározott tantárgyakat a tanulók 
a III. osztálytól kezdve heti 8 órában tanulják, 
közben osztályzatot nem kapnak, de a IV. osztály 
végén záróvizsgáit tehetnek. Akiknek ez sikerül, 
azoknak négy tantárgy helyett csak háromból 
kell érettség ti vizsgát tenniük.

1975-ben az OM öt újabb tantárggyal bő
vítette a fakultatív tantárgyak sorát. Ekkor en
gedélyezték a gépjárművezetői ismeretek okta
tását, valam int a kémiai anyagvizsgáló laboráns 
gyakorlatokat. Iskolánk vezetősége rögtön „ fa n 
táziát”  látott a lehetőségben, és mihelyt az 
iskola felú jítása megengedte, nyomban hozzá
fogott az új tantárgyak bevezetéséhez: ezek ta 
nítása nálunk 1976-ban indult meg.

Azóta a gépjárművezető-képző gyakorlati 
foglalkozásokat a gimnázium az ATI (Autóközleke
dési Tanintézet) segítségével valósítja meg. A 
tanulók előzetesen orvosi vizsgálaton esnek ke
resztül. Ezt követi a páv (pályaalkalm assági vizs

gálat), ami lényegileg egy pszichológiai a lka l
massági tesztvizsga. A „bevá lt” tanulókat —  az 
iskola megbízásából és tám ogatásával megszer
zett oktatói képesítés birtokában —  e sorok 
írója tanítja  az elméleti ismeretekre (Közlekedési 
ismeretek és műszaki elmélet).

A harmadikosok egész évben előképzést 
kapnak elméletből, valam int szerelési fe ladatok
ból. A negyedikesék az első félévben —  a teszt
vizsga előkészítése gyanánt —  főleg elméleti 
képzésben részesülnek: majd a félév tá ján  le 
zajlik a tesztvizsga. Ezután az ATI oktatói a 
tanii nézet gépkocsijain előkészítik a tanulókat a 
tavasszal sorra kerülő gyakorlati vizsgáikra. A 
gimnázium e kiképzés fedezésére tanulónként 
4700 Ft-ot utal át az ATI szám lájára (személy- 
és teher gk-ra ; csak személygépkocsira 1800 Ft- 
ot). A sikeres gyakorlati vizsga után „jöhet” a 
gépkezelői vizsga április végén; aki ezen 
„átm egy” , az az előzetesen megszerzett kategó
riákban á llást válla lhat.

A gépkezelői vizsga KRESZ-ből és műszaki 
elméletből, valam int h ibaelhárítási szerelési vizs
gafeladatból á ll. A tanulók —  tétellapot húzva 
—  elméleti ismeretekből szóban adnak számot; 
a vizsgafeladat lap jait is húzzák a jelöltek. A 
műszaki ismeretek e lsa játítása , főként pedig a 
m anuálisan elvégzendő vizsgafeladatok begya
korlása az iskolakerti oktatóteremben történik. 
Ott —  többek között —  az ATI-tói kapott Skoda 
személygépkocsi-tanalváz, Csepel Dl esel-motor, 
légfék-tampad, hidraulikus fékmakett, teherautó
ból való merev hátsóhíd és tolókerekes nyoma
tékváltó mellett a gimnázium által vásárolt sok
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ezer forintot érő szerszámkészlet, különböző 
gépjavító műhelyeik á lta l kiselejtezett és rendel
kezésünkre bocsátott szerelvényeik, alkatrészek 
foglalnak helyet.

1976-ban 23 tanuló vállalkozott a fentebb 
vázolt gyakorlati képzésre. Közülük kettő —  
orvosegészségügyi ökok miatt —  csak magán- 
gépk-ocsi-vezetői (un. úrvezetői) jogosítványra 
tarthatot igényt. A „m aradék” 21-ből 12 vá lla l
kozott a gépkezelői vizsgára; végül is ezek mind
egyike sikeresen vizsgázott. Az úrvzetői jogosít
vány megszerzése senkinek nem okozott leküzd
hetetlen nehézséget.

Az 1978-ban érettségizettek még csak sze
mélygépkocsiin tanulhattak vezetni; a mostani 
végzősök már tehergépkocsin is gyakorolhatnak. 
Megjegyzem: hogyha valakit a motorkerékpár 
érdekel, nálunk arra is szerezhet jogosítványt. . .

A gépkezelői vizsga műszaki ismereteinek 
tanításához 1977-78-ban még nem volt a lkalm as 
és a tanulók álta l is hozzáférhető tankönyv. 
Ezért volt kénytelen e sörök írója —  több mint 
háirom hónapos munkával —  egy kb. 140 o lda
las stenciilezett jegyzetet szerkeszteni, legépelni 
és összeragasztani. A tavalyi negyedikesek ebből 
kászühettek a gépkezelői vizsgára. Az idén már 
kaptunk egy jó műszaki könyvet. Az oktató- és

I
A kém iai anyagvizsgáló laboráns gyakorlat 

1976-ban, a gépjárművezetői ismeretek oktatá
sával egy időben indult meg nálunk. A je lentke
zők ezt a munkaformát is fakultative választották.

1976-ban 12, 1977-ben 15, 1978-ban 9 har
madikos „jegyezte el magát” a kémiai anyag
vizsgáló laboráns gyakorlattal.

Elmondhatom: akik ezt a  munkaformát vá
lasztották, azok számára a munka tartalm a sem 
völt „zsákbam acska” . Az ide tendálok a kellő 
időben, már másodikos korukban felvilágosítást 
kaptak arró l, hogy mit várhatnak és mit kaphat
nak tőlünk. A hozzánk készülők megfelelő módon 
értesültek a legfontosabb tudnivalókról, és tá jé 
kozódhattak, hogy —  sikeres záróvizsga esetén 
•— a megindult szak irányú képzés milyen pers
pektívákat nyit meg előttük . . .

A tanulók itt is elméleti és gyakorlati okta
tásban részesülnek. Heti kötelező óraszámuk a 
III. osztályban 8 óra, a IV. osztályban 9 óra.

A tanulók a harmadik osztályban legham a
rabb a laboratóriumi eszközök használatával, az 
elemek, vegyülete'k tu la jdonságaival és e lőá llítá
suk módjaival ismerkednek meg. Később kerül 
sor a kationok, anionok minőségi elemzésének 
tanítására . Végül minden diáknak el kell s a já 
títania a műszeres vizsgálatok elméletét is.

A negyedik osztályban válik feladattá a 
mennyiségi analízis fogalm ának tisztázása, va la 
mint az elektrokémia és a fizikai kémia bizonyos 
terül etein ék tanú l m á nyozása.

vizsgaterem berendezése, felszerelése sem kis 
erőfeszítést igényelt az iskola vezetőségétől és 
több dolgozójától (személy szerint tőlem isi), 
továbbá az ATI-tói, valam int más kívül álló 
segítőktől, de végül a vizsgabizottság az oktató
termet hivatalosan is megfelelőnek ta lá lta  és 
vizsgateremmé nyilván!totta.

Mit kell fizetni a tanulóknak, és mit kapnak 
érte? Tankönyvekre 66 Ft-ot, illetékbélyegekre 
90 Ft-ot, különböző vizsgadíjak fejében 700 Ft- 
ot, összesen 856 Ft-ot kell fizetniük. Ezért ,,B ” 
és „ C ” kategóriában (személy- és tehergép
kocsira) vezetői engedélyt (jogosítványt) és gép
kezelői bizonyítványt kaphatnak; velük majd 
á llást is válla lhatnak, összehasonlításu l hadd 
jegyezzem meg: ha valaki más úton csak úr
vezetői jogosítványt akar szerezni (személygép
kocsira és á llásvá lla lás i jog nélküli), ez önma
gában 2.500 Ft-ba kerül. Jogosan mondhatom 
tehát, hogy a fentebb leírt fakultatív gyakorlat 
keretében a tanuló az államtól 2 év leforgása 
a latt szinte ajándékba kap ja a hivatásos jogo
sítványt, azonkívül az érettségin is könnyítésben 
részesül.

ECSED! ZOLTÁN gimn. tanár

I .

A kötelező órákból az elméletre három órát 
kell fordítani. A fennmaradó órákban a gyakor
lati képzés, a kísérletezés folyik.

A gyakorlati órákon kerül sor az elméleti 
órákon megismert tulajdonságok „va lla tá sá ra" . 
A „va lla tá s" , a kísérletezés, az elméleti tények
nek a valósággal való szembesítése, ütköztetése 
o legnagyobb élmény a fiatal „kutatók” számára.

Ilyen módon közelednek, jutnak el a tanulók 
az elmélet és a gyakorlat közti szoros kapcsolat 
felismeréséhez, az elmélet és a gyakorlat szin
téziséhez, a természet dialektikus egységének 
megértéséhez. Ekkor izgatja őket legjobban a 
kérdés: melyik vizsgált esetben mi az igazság? 
A „laborosokat” a valóságos tények és élmé
nyek ragadják meg, serkentik további odaadó, 
lelkiismeretes munkára.

A kémiai anyagvizsgáló gyakorlatokon nincs 
szükség fegyelmezésre, érdemjegyek ociüoga- 
tósára. (Csak helyeselni lehet a minisztériumnak 
azt az intézkedését, amellyel —  a  gyakorlati 
tárgyakból —  eltörölte az osztályzást.) A kísér
letezés leköti a tanul okait; a munkából nem 
zökkenti ki őket még a csengetés, a hirdetés, a 
szünet sem. Rendes körülmények között a le á 
nyok és a fiúk például csak arra figyelnek, ho
gyan kúszik a hőmérő higanyszáfa, elemzéskor 
hússzínű-e a csapadék, titráláskor az átmeneti 
szín borssárga-e vagy borsárga?

M ár utaltam az osztályozás eltörlésére. Igaz 
is, hogy a III. és IV. osztály végén osztályzatot
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nem Icapnaík a tanulók, de a IV. osztály befe
jezéseikor záróvizsgát tehetnek, ugyanúgy, mint 
a gépjárművezetői ismeretekből. Akiknek ez a 
vizsga sikerül, azok felmentést kapnak a negye
dik tárgyból való érettségi a ló l. (Megjegyzendő: 
ha vall aki kémiai anyagvizsgálatból jól felkészül, 
harmadik tárgyiként könnyen tehet érettségi vizs
gát kémiából!)

Nem történt még említés a laboratóriumról, 
arról a munkahelyről, ahol a tanulók elméleti 
oktatásban és gyakorlati képzésben részesülnek.

Az előadóterem, illetve laboratórium meg
felel minden szükséges feltételnek. A labora
tóriumi eszközök és felszerelések a lkalm asak 
arra, hogy a tantervben előírt tananyagot e lvé
gezhessük. Még a bonyolultabb kísérletek „ le 
fo lytatása” sem okoz problémát. A gáz, a víz, a 
villany —  hogy csak a legfontosabbakat említ
sem —  be van építve a kísérleti asztalokba. A 
mérőszobában pedig analitika i mérlegek, optikai,

elektrokémiai, fizika ¡-kémiai műszerek á llnak a 
tanulók rendelkezésére.

Ilyen viszonyok között, ilyen környezetben 
szeretnék és tudnak dolgozni a tanulók. Különö
sen akkor, ha az ,,elődök” eredményei is lelke
sítik ő ke t . .  .

Tavaly pl. 12 végzős tanuló közül 9-en tettek 
sikeres záróvizsgát. A 9 . tanuló közül 2 tanuló 
harmadik érettségi tárgyként a kémiát választot
ta ; ők is sikeresen vizsgáztak.

A záróvizsgáról a tanulók külön oklevelet 
kaptak; ennek záradéka feljogosítja a tu la jdo
nosokat anyagvizsgáló laboráns teendők e llá tá 
sára.

A 9 tanuló közül eddig már 4-en vették 
hasznát az oklevélnek: a „bűvös” záradék jó 
voltából —  az említett munkakörben —  könnyen 
ment az elhelyezkedésük.

Köteles László gimn. tanár

A l m a  Master

Küldöttségünk a jubiláló királyhelmeci gimnáziumban
Mint ismeretes, iskolánk kezdet

ben laza kapcsolata a királyhelmeci 
gimnáziummal csaknem másfél év
tizedes múltra tekint vissza. A két 
oktatási intézményt összefűző — 
megállapodással szentesített —• szo
ros szálak is vannak mór vagy egy 
fél évtizedesek . . .

Ez alatt a viszonylag hosszú idő 
alatt sok lehetőség adódott az itteni 
és az ottani fiatalok szomszédolásá
ra, barátkozására, „erőpróbájára” , az 
itteni és az ottani tantestület közti 
szívélyes viszony kialakítására. A 
helmecieket mi — őszinte szeretettel 
— általában vetélkedőkre, kulturá
lis megmozdulásokra, sportverse
nyekre és a diáknapokra hívtuk 
meg; ők a patakiakat eddig hasonló 
rendezvényeken, főleg azonban sza
való- és sportversenyeken meg ne
vezetes események megünneplésekor 
látták vendégül. . .

Így történt 1978. november 24-25- 
én is.

Abban a megtiszteltetésben volt 
részem, hogy — Simkó Zsolt IV. 
F-es évfolyamtársammal együtt — 
tagja lehettem annak a küldöttség

nek, amely — három jubileum közös 
megünneplése céljából — meghívást 
kapott Királyhelmecre. A tantestület 
képviseletében Bódi Géza igazgató- 
helyettes úr, Dobay Béla és dr. 
Czövek István tanár úr utazott ve
lünk . , ,

A helyszínen először találkoztunk 
a királyhelmeci gimnázium többi 
testvériskolája — a Szovjetunió kár
pátaljai területén fekvő Nagybereg 
és a csehországi Caslav — pedagó
gus küldötteivel.

Ott-tartózkodásunk idejét gazdag 
program töltötte ki. Mérkőzések, 
vetélkedők lebonyolítására is sor 
került. Mi a jubileumi sakkverse
nyen indultunk.

Örömmel számolhatok be győzel
münkről. Egyéni versenyben 1. 
Petercsák Edit, 2. Simkó Zsolt. A 
csapatversenyt is megnyertük: 1.
helyezést értünk el.

A gazdag program bevezetőjeként 
a város felszabadulásának 34. év
fordulójáról emlékeztünk meg. Ko- 
szorúzási menet tisztelgett az elesett 
szov jet hősök emlékműve előtt. . .

Azután egy műsoros emlékesten 
vettünk részt. Ezen — a rendezvény 
első felében — méltatták a 30 évvel 
ezelőtt alakult királyhelmeci szlo
vák középiskola jelentőségét, és elis
meréssel szóltak a 25 évvel ezelőtt 
megnyílt magyar gimnázium nagy 
érdemeiről. Küldöttségünk nevében 
Dobay Béla tanár úr köszöntötte az 
ünnepeiteket. . .  A rendezvény má
sodik felében leginkább testvérisko
lánk tanulóinak a színvonalas mű
sorszámaiban gyönyörködtünk.

Megnéztük a jubileum alkalmá
ból készített iskolatörténeti kiállí
tást; üzemlátogatást is szerveztek a 
számunkra.

Királyhelmecen változatos és tar
talmas élményekben volt részünk; 
nekünk a látogatás feledhetetlen 
emlék.

Reméljük, hogy a két iskola kö
zötti kapcsolat tartós lesz, tovább 
bővül és erősödik — a kölcsönös 
tisztelet és szeretet jegyében, a 
bizalom és a barátság légkörében.

Petercsák Edit IV .A
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H onism eret i  s za k k ö rü n k  az élvonalban
In ter jú  H a jdú  István ta n á r  úrral

„A  17. Istvánffy Gyula honismereti gyűjtőpályázat díjainak átadásával Borsodban és Miskolcon október 4-én 
kezdődött a múzeumi és műemléki hónap”  — olvastuk a NAPJAINK című irodalmi és művelődési folyóirat 
1978/10-11. számában. A  közlésből kiderült, hogy munkájukért akkor nemcsak egyének kaptak magas elis
merést, hanem „Csoportokat is jutalmaztak; első a sárospataki 11. Rákóczi Ferenc Gimnázium honismereti szak
köre . . . ”  ,

Bár a folyóiratban a jó hír nem iskolánk hivatalos nevével — Rákóczi Gimnázium — látott nap
világot, a fényes sikernek nagyon örültünk. Lapunk egyik munkatársa, FRIKKER KATALIN III. B osztályos
tanuló el is határozta, hogy az első díj elnyerése alkalmából felkeresi a szakkör vezetőjét, HAJDÚ ISTVÁN
tanár urat, és elbeszélget vele néhány tárgyszerű, közérdeklődésre számot tartó kérdésről.

— Értesüléseink szerint a honis
mereti szakkör képviselői a mis
kolci Hermán Ottó Múzeumban 
vették át a pályadijakat. A tanár 
úrtól azt szeretnénk megtudni, 
hogy iskolánk volt és jelenlegi ta
nulói közül kiket, miért és hogyan 
jutalmaztak?
Jóleső érzéssel tölt el, hogy szak

körünk mennyiségileg és minőségi
leg egyaránt figyelemre méltó össz
teljesítményével most is az élvonal
ba került:, a gyűjtőpályázaton első 
lett, megyei aranyérmet nyert. A 
vitathatatlan siker elismeréseként 
több könyvet és egy 500 Ft-os könyv- 
utalványt is adtok kollektívánk
nak . . .

A szakkör tavaly végzett tagjai 
közül — „A  kender feldolgozása 
Sárospatakon, régi kendervásznak, 
végardoi, bodrognalászi szőtteseik” 
című munkájával — Bodnár Gab
riella IV. E osztályos tanuló ezüst
éremre és 1000 Ft pénzjutalomra 
vált érdemessé. Az ő osztálytársa 
volt Rubliczky Éva, aki bronzérmet 
és 800 Ft pénzjutalmat köszönhet 
a „Szüreti mulatságok Olaszliszkán” 
című dolgozatának.

Ebből a IV. E osztályból került 
ki az 500-500 Ft-tal jutalmazott két 
negyedik helyezett is: Kálnási Mária 
„A  kisleányok játékai az 1920—30-as 
években Sárospatakon” ,Nagy Éva 
a „Régi lakberendezések Telkibá
nyán” című pályamunkájával szol
gált ró a kedvező rangsorolásra.

A 6. helyen két, jelenleg is ide 
járó diákunk „végzett” : a II. F-es 
Katona Ferenc és a III. F-es Szabó 
Nándor, ö k  „Perecsütés Erdőhorvá
tiban” című közös művükért 200 Ft- 
os könyvjutalomban részesültek.

— Most, hogy már ismerjük a 
mieinknek a 17. Istvánffy Gyula
pályázaton elért szép eredményeit, 
vessünk egy pillantást a múltra. 
Tessék tájékoztatni bennünket ar
ról, hogy mikor, milyen céllal és 
kinek vagy kiknek a vezetésével- 
támogatásával alakult nálunk a 
honismereti szakkör? Sikeres volt-e 
ezelőtt is a működése?

A  szakkör 1871-ben alakult meg. 
Belső indíték és külső igény kész
tetett a létrehozására. A célom az 
volt vele, hogy — pályamunkák ké
szítésével — ezen a téren is méltó
képpen képviseljük iskolánkat há
rom m e g y e  fiataljainak kultu
rális seregszemléjén, a Sárospataki 
Diáknapokon.

A szakkör szervezője és vezetője 
— mióta csak megalakult — én 
vagyok. Eddig visszaesések nélkül 
folyt a honismereti munka; mindig 
sikerült több-kevesebb lelkesedő és 
tehetséges diákot magam köré gyűj
teni. A végzősök utánpótlását is 
megoldottam . . .

A szakkör összefogott, tervszerű 
és aktív munkájának az eredményei 
korán megmutatkoztak. Elég, ha ar
ra utalok, hogy „Taktaharkány tör- 
téneté” -nek megírásával már a VI. 
diáknapokon, 1971-ben aranyérmet 
nyert Szatmári Jolán II. A  osztályos 
tanuló. Ugyanakkor két IV. A-snak: 
Dakos Irénnek ezüst-, Dócs Évának 
bronzérem ütötte a markát. . .

A szakkör tagjai azóta is éven
ként- kétévenként nyertek díjakat.

Munkánkkal kapcsuiatoan meg
említem, hogy a „honismeretisek” 
eleinte nem voltak valami bőkezűen 
dotálva. Iskolánk inkább erkölcsi, 
mint anyagi támogatást tudott nyúj
tani . . .  Helyzetünkben lényeges ja
vulás 1975-ben következett be, ami
kor a sárospataki II. Rákóczi Ferenc 
Művelődési Ház átvette a szakkör 
patronálását. A jobb pénzügyi fe l
tételek lehetővé tették, hogy kínál
kozó témáinkat még igényesebben, 
részletesebben, alaposabban és szeb- 
oen dolgozzuk fel.

1976-ban a szakkör megyei ezüst
érmet nyert.

— Hatottuk, hogy ezért akkor a 
tanár úr akadémiai jutalmat ka
pott . . .
Igen, én is kaptam egy kis jelké

pes pénzjutalmat. Utána még lelke
sebben munkálkodtam. 1977-ben 7 
dolgozattal neveztünk be a 16. 
Istvánffy Gyula-pályázatra. Ezen 
megyei arany-és országos ezüstérmet

nyertünk a „Sárospataki boszorkány- 
mesék” és a „Veres Sándorné mé- 
zeskalácsos élettörténete és munkás
sága” című témakör feldolgozásával.

— A múlt, az elért eredmények 
felvázolása után szeretnénk „k i
deríteni” valamit a szakkör je 
lenlegi munkájáról és a terveiről 
is. Kérjük a tanár urat, avasson 
be minket egy kissé a „m űhely
titkokba”. ..
A folyó tanévben már több dol

gozat készült el (pl. a „Pusztafalusi 
festett parasztbútorok” és a „Gönci 
szíjgyártás története” ).

Szakkörünk tagjai főleg IV-III-II. 
osztályos tanulók. Mióta a nyelv
járási gyűjtőcsoport is megalakult, 
28 a létszám. A  nyelvjárási csoport 
az MTA Nyelvtudományi Intézeté
nek a felhívására szintén pályamun
kákat készít.

Terveink között kiemelt helyen 
szerepel Sárospatak és környéke 
néprajzának, anyagi és szellemi 
kultúrájának a feldolgozása. Csak
hogy ez nem megy könnyen. Már 
most is kevés a régi foglalkozást 
űző, hagyományos mesterséget foly
tató öreg néni, bácsi. . .  A szakkör 
tagjai ilyenek felkutatására vállal
koznak. Közben elméletileg is ké
pezik magukat: a lányoknak és a 
fiúknak hasznára válik, ha szereznek 
bizonyos fokú néprajzi, nyelvészeti 
és régészeti műveltséget. Főleg ak
kor, ha olyan továbbtanulási terve
ket szőnek, amelyeknél „jó l jön” az 
ilyen természetű ismeretanyag.

A szakikor keretében folyik az 
önállóságra való nevelés is: a ne
gyedikesek ezen a téren már igen 
sokat fejlődtek. Leginkább ők foglal
koznak néhány kihalóban levő szak
ma — a kovács- és csizmadiames
terség, a drótosság, a gyertyaöntés, 
a papucskészítés stb. — jellegzetes
ségeinek a leírásával, történeti fel
dolgozásával.

— Köszönjük a beszélgetést. Egy
úttal a tanár úrnak is, a honis
mereti szakkör tagjainak is továb
bi jó munkát kívánunk.

A Szerkesztőség örömmel tudatja, hogy 1978. november 26-án az egri III. Országos Hon
ismereti Diákkonferencián az oktatási miniszter — honismereti szakkörünk lelkes és sikeres működtetéséért — 
HAJDÚ ISTVÁN tanár urat K i v á l ó  m u n k á é r t  kitüntetésben részesítette. Ugyanakkor ördög Erika IV. B 
osztályos tanuló, a szakkör jelenlegi titkára — jó  munkájáért — A r a n y k o s z o r ú s  KlSZ- j e l v é n y t  kapott.
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O r o s z l á n k ö r m ö k
UNALOM
Unalom, 
vakolat pereg 
a falakon.
Kibámulsz a 
párás ablakon, 
ott künn
a hó hull szabadon.
Végül megunod, 
hogy gyötör 
az unalom,
s olvasol egy könyvet —  
Moravia: Az unalom.

KECSKEMÉTI ÁGOTA IV. 8

ÜZENET

még néhány perc 
és éjfél
Ray Charles hangja
egy szalagon
(tél hullámzik át a ködön
a tájra izzó korom szitál)
fekszem és fázom
ez az év
utolsó szaka Ray
HANGODDAL TAKARÓZOM

EGY HELYBEN

Asztalomon pohár,
Székemen könyvek,
Az ágyamban: én.
Szemem előtt 
az ajtóban 
két
csizma.

Sárosak.
Pedig nem jártam sehol, messze. 
A ház körül nagy a sártenger.

VERES ANDREA IV. B

6Nx\9

MERRE VAGYTOK?

6NXV9 6NXV9

NÉGY FAL KÖZÖTT

Merre vagytok? kezem kjnyújtva 
eléri hangotok 

könnyes-kacagó arcotok 
az erekbe öleli önfeledt dalotok 
a riasztó halált

A szívemig emelem telketek 
rügyét 

kibontott sima hajatok
játszi libbenését 

lépésetek puha neszét
a testemben ringatom el egy végtelen dallamra

Édes-keserű most a lótusszal
lenyelt galacsin

keserű a könny 
távolból int
s hiába kereslek titeket 
kinyújtott kezem a fojtó űrbe ér

Fullaszt a magas 
a száraz vasárnapi unalom 
az esti vibráló fény
az árnyékok a falakon 
játszanak a testtel 
az árny-szín ecsetekkel 
s kint a sötétbe fütyül egy vonat
megfagy a meleg 
a párnába takart leheleted 
s megbénul a lagymatag zörej
nem kérdi ébren vagy-e
vagy már alszol
beléd rúg csupán unalomból
fejedre húznád a vásznat
az elnyűtt pergamen-gyolcsot
meglékelnéd a gyomorfájás levegőt
de a hó belepi a lombot
s felráz az ébrenlétből
egy moccanás

KERESZTÉNYI ILDIKÓ IV. B

D i s p u t a

V i r t u s  v a g y  v a n d a l i z m u s ?
Ezzel a problémával —  valljuk 

be őszintén —  mind többször 
ta lá ljuk szemben magunkat. így 
ha Ugatni róla —  vétkes könnyel
műség volna. Csakhogy a róla 
való beszéd is —  kényelmetlen. 
Nem is szólva az á llásfog la lás

ról: az igen n e h é z . . .  Pedig 
szőkébb és tágabb környezetünk
ben hány bántó jelenség, dolog, 
eset késztet arra, hogy elgondol
kozzunk: mi a virtus és vanda
lizmus?

Már a régi rómaiak ismerték

a virtus szót. Férfiasságot, vitéz
séget, bátorságot, érdemet, 
erényt értettek rajta. A szó ak
kor és még később is teljesen 
pozitív jelentéstartalm at hordo
zott . . .



6 Sárospataki Krónika

A virtus jó értelemben vett 
képviselői voltak az ókorban pl. 
a férfi Horatius Cocles, Mucius 
Scaevöl'a. a leány Coelia  stb.

A középkorban —  az említett 
személyeikről ta lán  semmit sem 
tudva —  egyes magyar hősök 
is feilnőtték a klasszikus példa
képekhez (p l. Zotmund, aki a 
Dunán megfúrta a Pozsonyt os
tromló III. Henrik hajó it; Kemény 
Simon, aki —  Hunyadi Jánossal 
ruhát cserélve —  a maga élete 
árán mentette a fővezért; Huszár 
Péter, aki a 16. 'században —  
barátnak és ellenségnek egy
arán t —  győzni tudásból és ka 
tonai helytállásból adott leckét).

A virtus a  honvédő harcok 
elm últával sem veszett ki a ke
mény kötésű, , ,belevaló’ ’ em be
rekből. C sak békeidőben más 
megnyilatkozási formákat kere
sett; a próbatételre, a bizonyí
tásra , a nemes vetélkedésre 
azonban mindig készen álltak az 
egészséges nemzedékek legjobb
ja i. Egy újkori népdalunk a 
„tanú”  rá, hogy a magyar legé
nyek színe-java —  bár kissé 
képességeit fitogtatva —  a 
munkában is a lka lm at ta lá lt az 
öntudatos virtusra :

Vagyok olyan legény, mint te,
Vágok olyan rendet, mint te.
Ha nem hiszed, ryere velem,
Fogd meg az én kaszanyelem.

Vagyok olyan legény, mint te,
Rakok olyan1 kazlat, mint te.
Ha nem hiszed, gyere velem,
Fogd meg az én vellanyelern.

A virtus fogalm ához illő ré
gebbi és szép példákból még 
bőven sorolhatnék. Néha azon
ban olyan érzésem tám ad, m int
ha —  kortársaim  körében —  az 
ilyen példák vonzereje csökkent 
volna. Pedig a virtus korszerű 
„vá ltozata i” nem kerültek e llen
tétbe a fejlődéssel . . . De hát 
hányán vannak azok a fiúk és 
leányok, akiknek pl. a tanu lás 
„ jó  mulatság, férfi munka” ?

Mennyi azoknak a fiataloknak a 
szám a, akiknél egy-egy hátrá
nyos helyzetű oszálytárs segítése 
igazi erény? Vagy: hányad része 
a tanu ló ifjúságnak az, amelyik 
fölös energ iá ja  levezetésére —  
önszántából —  a testi és lelki- 
erőt kívánó sportot vá lasztja? 
Szűk vagy széles rétege-e a d i
ákságnak az, amelyik a tá rsa 
dalmi munkát érdeme szerint 
m egbecsüli?

A kérdések m egválaszo lásá
hoz nincsenek hivatalos statisz
tikai adataim , csiak bizonytalan 
sejtelmeim. (Lehet, hogy ezek is 
azért tám adtak bennem, mert a 
pozitívumokról, a  többség konk
rétumokkal a látám asztható pél
dam utatásáról nem elégszer e j
tünk szót!) Viszont tény, hogy a 
rosszul értelmezett virtusról, a 
tévútra került elemek cselekede
teiről sok helyen bizonyosságot 
szereztem . . .

Az egyik nap azt tapaszta l
tam, hogy nem lehet az iskola 
előtti kők útból vizet inni, mert 
—  mielőtt bárki m egakadályoz
hatta volna —  néhány hőzöngő 
gyerek letörte róla a csapot.

A másik esetnek az iskolakert
ben volltam tanú ja . Kb. 30 mé
terrel előttem három jól meg
termett fiú ment. Mindegyik 
azzal ugratta tá rsa it, hogy az út 
menti kandeláberen a  villany
körte védőburkát nem merik be
verni . . . Végül a három közül 
az egyik —  hogy merészségét, 
bátorságát mutassa —  követ 
kapott fel, és pontos dobását 
rögtön üvegcsörömpölés jelezte.

Tudok arról is, hogy a közel
múltban estefelé az iskolaikért 
nem számított valam i biztonsá
gosnak: itt tám adtak —  több
ször is —  gyanútlan d iáktársa
imra a garázda „váro si” fiatalok.

Az iskolában ilyen durva ese
tek nem fordultak és nem fo r
dulnak elő. A mi „m unkahelyün
kön” legfeljebb olyanok vannak, 
akik nem becsülik eléggé a tá r
sadalm i tulajdont. O tthagyják 
lábnyom ukat a falon, vagy —  
tornacipő dobásával —  a  meny- 
nyezeten. A tantermekben akad 
olyan pad, amelyen látszik, hogy

a szélét vagy a tetejét valaki 
„művészi kézzel díszesre fa rag 
ta .”  A W. C.-ben egyszer-más- 
szor az öblítőtartályokon levő 
láncot tépik le . A folyósófalakon 
hiányos tablók vádolják néme
lyek fényképszerző módszereit . . . 
Ha a tablófosztogatókra egy-egy 
diák véletlenül „rám egy” , k ih í
vóan m ondják: a leszakított fény
képet emlékül viszik el. Akit á b 
rázol, az az ideáljuk . . .

Ugye, ezek meghökkentő do l
gok? És minél többször jutnak 
eszembe, annál jobban b á n ta 
nak! Nem is tudok szabaduln i 
a problém ától: az említett vét
ségeket Ildik, miiért és minek kö
vetik é l? A személyek ugyanis 
legtöbbször az ismeretlenség 
hom ályába vesznek, de provo
katív válaszúik —  a csak —  min
dig ismerősen cseng . . .

Ez a csak! Beérhetjük-e vele?

Aligha I Mert az imént fe lso
rolt jelenségeknek, dolgoknak, 
eseteknek semmi közük nincs a 
virtushoz. Annál több közük van 
a vandalizm ushoz . . .

Tóth Gábor !!. D

AZ EMBERI ÚT

Néha vársz, 
néha hívsz.
Néha nevetsz, 
néha sírsz.
Néha szeretsz, 
néha feledsz.
Néha gyűlölsz, 
néha tűrsz.
Néha alszol, 
néha fekszel.
Néha fázol, 
néha eszel.
Néha így csinálod, 
néha úgy . . .
Ilyen a göröngyös 
ember-út.

KECSKEMÉTI ÁGOTA IV. B
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V i s s z a p i l l a n t ó  tükör

Emléksorok agy XVII, századi

magyar fadós kei fos 

évfordulója alkalmából
KOMÁROMI CSIPKÉS GYÖRGY (1628-1678)

Itt éis most Komáromi Csipkés 
Györgyre, a XVII. század egyik 
tudós magyar prédikátorára, 
egyházi és nyelvészeti írójára 
emlékezünk. Az idén ünnepel
jük születésének 350., h a lá lá 
nak 300. évfordu ló ját. . .

ünnepeljük? —  bizonytalano
dik el kezemben a toll. Talán 
helyesebb volna azt írn i: ünne
pelhetnénk . . . Tudniillik bár 
naptár szeriint születésének és 
halá lának a napja is elmúlt, 
nagyobb lapjaink és folyárata- 
imík —  ha nem tévedek —  elfe
ledkeztek róla.

Egy kissé lehangolódom. Az 
já r a fejem ben: lehet, hogy bi
zonyos szempontból irodalom- 
törénetírásunk is felelős Komá
romi Csipkés György emlékének 
a köztudatból való k ieséséért. . . 
Eszembe ju t: a „K is magyar iro
dai om történet' ’ - ben (Gondolat, 
Budapest, 1962) és ,,A magyar 
irodalom története" három köte
tében (Gondolat, Budapest, 
1964— 1967) még a nevét, is 
hiába kerestem . . . Pedig je len
leg ezek a közkézen forgó iro
dalomtörténeti művek. Szerb 
Antall kétkötetes „M agyar iroda- 
lamtöténet"-éből (Erdélyi Szép- 
míves Céh, Kolozsvár) sem merí
tettem v ig aszta lást. . .  A könyv 
az engem érdeklő személlyel

kapcsolatban mindössze ennyit 
árul e l: ,,A  szerzők maguk egy
beállítják és műveikben leszö
gezik összes munkájuk címét; ígv 
tesz Komáromi Csipkés György 
1677-ben."

Arra gondolok: mi mindenben 
kellett böngészgetnem (ide értve 
a hatkötetes új magyar iroda
lomtörténetet is), amíg Komáromi 
Csipkés György élete és mun
kássága kirajzolódott előttem! 
De ha az un. népszerű kiadvá
nyok „e lsik lanak" az ő tevékeny
sége felett, akkor a XVII. század 
e tiszteletre méltó a lak já t nem 
lehet másképp felidézni . . .

Csipkés György eredetileg 
szülővárosában,, Komáromban 
járt isko lába. Majd sárospataki 
tanulmányok (1646— 1649) és 
kassai tanárkodás után több 
évig Utreohtiben tanult, de az 
1652-es évben hónapokig időzött 
Angliában /iis. Mint a keleti nyel
vek szakértője, beszédeivel már 
Utrechtben felihívta magára a 
figyelmet. Ott fejezte be hittu
dományi és nyelvi ¡tanulmányait; 
ott avatták —  1653-ban —  a 
teológia doktorává. Hazatérve 
keleti nyelveket és filozófiát ta 
nított a debreceni református 
kollégiumban. 1650— 60-ig en
nek az oktatási intézménynek a 
rektora volt; 1657-től papi teen
dőket is ellátott.

Komáromi Csipkés György kül
földön ismerkedett meg a puri
tánizmus eszméivel; de (burkolt 
formában) itthon is „kétfrontos” 
harcot vívott: az egyházi reakció 
és a királyi önkény ellen. Sze lle
miségén Descartes filozófiája 
hagyott nyomott; nem idegen
kedett a racionalizmustól. Barát
kozott Apáczai Csere Jánossal, 
a kiemelkedő erdélyi tudóssal és 
íróval, aki őt —  mint radikális 
gondolkodó —  csak haladó 
irányban befolyásolhatta . . .

Komáromi Csipkés György je 
lentős irodaimi munkásságot 
fejtett k i: sa ját műveinek és mű
fordításainak a száma 61. írt 
prédikációkat, latin és magyar 
nyelvű teológiai tanulmányokat. 
Héberből és görögből lefordítot
ta a bibliát. Bizonyos könyvei —  
—  a helvét hitvallású országok
ban —  az egyetemi hallgatók 
felkészüléséhez szinte nétkülöz- 
hetelenek voltak . . .

Korunk fontosabbnak tartja 
m unkásságának azt a részét, 
amely nem csak a szűkebb érte
lemben vett egyházi köröknek, 
hanem a tágabb értelemben vett 
magyar művelődésitörténetnek is 
nyújtott valamit . . .

Mik alkotják ezt a részt? M in
denekelőtt a biblia kéziratban 
hátrahagyott teljes fordítása. 
Erről az átültetésről ugyan meg
oszlanak a vélemények, de az 
nem baj. A fordítás egyes iro 
dalmárok szerint magyarosság 
és nyelvi-stilisztikai hajlékonyság 
tekintetében felülmúlta a Károlyi 
Gáspárét, mások azt á llítják, 
hogy a fordítás ugyan hű, de 
azért nem tudta kiszorítani a 
már használatban levő másikat,
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mert a „hűség a tömörség ho
mályosságával! járt, míg a vízsolyi 
b ib lia körül írásos stílusa köny- 
nyen érthető volt."

Figyelemre méltóak a cs illag 
jóslásról és az üstökös csillagok
ról papírra vetett gondolatai is, 
mert ezek azt bizonyítják, hogy a 
szerző a babonával szemben a 
tapasztalat és felvilágosító mun
ka szükségességét hirdette.

Különösen becses számunkra 
Komáromi Csipkés György lati
nul írt magyar nyelvtana (H un
gária ifíustrata), mivel ezzel ő 
nyomatékos kifejezést adott 
anyanyelvűnk iránti tudományos 
érdeklődésének. A szakemberek 
szerint Komáromi Csipkés György 
gram m atikája „az  alaktan tekin
tetében jelentékeny haladást 
mutatott Sylvester János és 
Szenczi M olnár Albert a lak tan a i
hoz mérve, de hangtana rend
kívül hiányos volt, mondattana 
meg éppen hiányzott."

Komáromi Csipkés György 
nagy érdeme az is, hogy 1664-ben 
György elkészítette az első hazai 
angol nyelvtant (Anglicum Spe- 
cilegiium) is. Ez a könyv —  
Nemeskürthy István szerint —  
lehetővé tette, „hogy a puritán 
eszmékkel rákon szemező diákok 
előre készülhessenek peregriná- 
oiójuíkra, az itthon maradók pe
dig eredetiben olvashassák a 
legszabadabb szellemű protes
táns felekezet eszméit."

Mindezt tekintetbe véve, szü
letésének 350. és halá lának 300. 
évfordulóján adózzunk tisztelet
tel Komáromi Csipkés György 
emlékének. Kár volna —  csak 
azért, mert ő sem tudta átlépni 
a maga árnyékát —  egész élet
művére a feledés homályát bo
rítani . . .  Ha a hangos ünneplés 
nem is, a csendes emlékezés 
kijár néki!

Máté Magdolna III. B

Kedves Kányák és Fiúk!
Mindannyiatoknak tudomása van 

róla — hiszen sokszor voltatok ak
tív résztvevők vagy csupán szem
lélők —, hogy a Kossuth-kollégium 
előtti játszótéren nagy anyagi áldo
zattal és jórészt önkéntes meg tár
sadalmi munkával iskolánk tanuló- 
ifjúsága számára új sportpálya épül 
a régi, most Kossuth-park céljaira 
igénybe vett tornatér helyett.

De arról közületek talán senki 
sem tud, hogy az egykori játszótér 
és a most épülőben levő sport
pálya között látható tornacsarnok, 
melybe hetenként többször is jártok, 
éppen októberben volt 100 esztendős. 
Ez a hazai tornatermek sorában 
matuzsálemi korú épület (mivel alig 
van nála idősebb) megérdemli, hogy 
megemlékezzünk róla, s nagyon rö
viden az iskolánkban akkor újabb 
lendületet vevő „tomászat” -ról vagy 
„tornászás” -ról, valamint az uszodá
ról és a játszótérről.

De hát mi tette mindezt szüksé- 
ségessé száz évvel ezelőtt? Először 
is az a meggyőződés, hogy „tanít
ványainknál ne csak egyoldalúan a 
szellemi képzésre, az ész fejlesztésé
re, hanem a testi nevelésre is kellő 
súly íaktettessék.” De úgy látszik, 
hogy a sportlétesítmények puszta 
léte még nem oldotta meg a testi 
nevelés problémáit, mert bár felette 
kedvezően alakult a helyzet „a 
szükséges kellékekkel felszerelt tor
nacsarnokunk, az ez előtti nagyter
jedelmű szabad terünk” révén, mé
gis a „követelt temérdek végzendő 
annyira elfoglalja tanítványainknak 
minden percét, hogy a tornászaira 
aligség alig jut osztályonként 2-2 óra, 
holott a mai kor kényeztető házi 
nevelése, a túlságos dédelgetés által 
elsatnyított nemzedéknek legalább is 
kétannyi tornászaira volna szüksége, 
ím e most is 39 tanulót kellett or
vosilag felmenteni a tornászat alól, 
mert izmaiknak és idegeiknek csak 
mérsékelt megfeszítésére sem talál
tattak képesnek” — kesereg jelenté
sében néhány év múlva az akkori 
igazgató a szokásos és „az összes 
gimnáziumi ifjúság felett” tartott 
igazgatói és orvosi szemle után.

Ám még ennek a 100 éves torna- 
csarnoknak is (korábban „testgya- 
korda, gimnasztika, testgyakorló in
tézet” ) voltak elődei, bizonyságául 
annak a megállapításnak, hogy az 
iskola „elöljárósága a szellemi ne
velés mellett a testi nevelésre is 
régidőtőd nagy gondot fordított ak- 

1 kor, amidőn még más iskolák a testi 
| neveléssel nem gondoltak” . Ilyenek

az 1858-ban Erdélyi János által em
lített ,,erőnek vására” , berendezve 
testgyakorlásra (kb. a volt un. is
kolai kórház északi végénél), mivel 
már 1853-ban a gimnáziumi előké
szítő osztály mellett két gimnáziumi 
osztályra tették kötelezővé a tornát. 
Aztán a „testgyakorló tér kőoszlo
pokon álló födéllel” . Ez volt a nyári 
tornahelyiség. Majd egy év múlva a 
mostani gimnáziumi szárny keleti 
végén „testgyakorda” (gimnasztika) 
emeltetett. Ez lett a téli tornahelyi- 
ség.

A mostani tornacsarnok tehát a 
második, melynek építését 1878 má
jusában kezdték el, és októberben 
teljesen elkészült. Ennek kedvező 
hatása igen hamar megmutatkozott, 
mert az akkori tanévtől kezdve 
„minden év bezárása előtt nyilvános 
tornavizsga tartatik különféle ver
senyekkel együtt” (13 évvel előzve 
meg az állami iskolákat), s az iskola 
ifjúsága rendszeresen részt vesz az 
országos és kerületi tornaversenyeken, 
szép eredménnyel. Az év végén meg
tartott versenyek teljes programja, a 
versenyszámok és a nyertesek neve 
az iskolai értesítőkben rendszerint 
részletes leírásban szerepelnek. Ezen
kívül érdemes még megemlíteni pl. 
a több éven át megrendezett „ver
senygyaloglást Üjhelyig és vissza” . 
De leginkább mégis az 1886—87. 
tanév végén tartott dísztorna „Mű- 
gyakoiiatok” c. számát, „midőn az 
egyes szereken a gyakorlottabb tor
nászok mintegy 3 4 óráig tartották 
folytonos rettegésben a hölgyközön
séget mutatványaikkal” .

„A z 1—6. osztály testgyakorlati 
vizsgálata alkalmával az egyes osz
tályok jelesebb tornázói között ver
senyek tartattak” futásból, rúdon 
való kúszásból, kötélmászásból, ma
gas- és távolugrásból, s a győztesek 
pénzjutalmakat és borostyánkoszo
rút kaptak. Már az 1891-ben Buda
pesten megrendezett első országos 
tornaversenyrőii egy VII. osztályos 
növendék gerelyvetésben az első 
díjat hozta el, majd 1895-ben a deb
receni kerületi tornaversenyről — 
ugrásban és futásban — 4 első díjat 
hoztak el az iskola növendékei.

Egyébként a tornacsarnok legfon
tosabb adatai a következők: hossza 
30,03 m, szélessége 17,07 m. Falai 
oly vastagok, hogy az ablakmélye
désekben 10 kéziszereket tartalmazó 
szekrény van elhelyezve.

Talaja egy évig az anyaföld volt, 
aztán kb. 30 cm mélységben „a föld 
helyett 100 szekér bodrogi homok

Tribün

Edzett ifjúságért régen és most
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helyeztetett be, mely homokot ha 
megszokjuk, eléig alkalmasnak is 
találjuk” . Ezt minden második éven 
kicserélték, a közbeeső nyári szün
időben pedig csak megforgatták és 
szellőztették. Hogy a homok meny
nyire alkalmasnak bizonyult, azt az 
a tény is mutatja, hogy még az én 
kisdiák koromban is betöltötte sze
repét. Ez a helyzet úgy fél évszá
zada megváltozott. A  tornacsarnok 
külső képe viszont lényegében nem, 
ugyanolyan mint 100 évvel ezelőtt, 
még a főbejárat feletti erkély is 
létezik. Csupán az északi oldalon 
épült a csarnokhoz két öltöző, meg a 
két végén levő kisebb helyiségek 
rendeltetése változott meg.

Bár a tornacsarnokot azzal az el
határozással tervezték és létesítették, 
hogy „a tornászatot állandóvá és 
közönségessé” , tehát általánossá te
gyék, ezt a funkcióját a többszöri 
téli nagy hidegek és a gyakori jár
ványbetegségek miatt nem mindig 
tudta betölteni.

Felszerelése az 1894—95. tanévben 
1578 db-ból állt. Közöttük húzókötél, 
bőrrel bevont bak, ló és ugrószek
rény, függőleges mászópózna, mászó
kötél, létrák, nyújtó, gyűrűhinta, 
körhintakötél (4 ágú), korlát, fabo
tok, vasbotok, súlyzók, buzogányok 
stb. Ugyanez idő tájt a gimnáziumi 
tanári kar „2-2 tornaóra helyett há
rom órát kívánt hetenként minden 
osztálynak” . Igaz, hogy ez csupán 
óhaj maradt, viszont volt olyan idő
szak és osztály, amikor és ahol a 
tornaórát két csoportra osztva tar
tották. Ízelítőül idézem az akkori V.. 
most I. osztályban a „tornászati” 
órák témakörét: rendgyakorlatok,
szabadgyakorlatok, szergyakorlatok 
(mászás póznán és kötélen, létra, 
korlát, gyűrűhinta, magas- és ala
csony nyújtó, magas- és távolugrás, 
lóugrás, bakugrás), versenyek és já
tékok.

Sajnos, a tornaórák alól való fel
mentés fogalmával már a több mint 
90 évvel ezelőtti igazgatói jelentés
ben találkozhatunk, mikor az isko
lai orvos „minden egyes tanulót 
megvizsgált azon szempontból, ké
pesek-e és minő tornagyakorlatokra. 
A vizsgálat eredménye az lön, hogy 
42 tanuló találtatott (512 közül) oly 
állapotban, melynél fogva vagy vég
legesen, vagy csak az erősebb ugró 
és kargyakorlatok alól kellett — 
jobbára csak február 1-ig (tehát az 
első félév végéig) — felmenteni 
őket.”

A szaktanár munkáját megkönnyí
tendő, már az 1881—82. tanévben a 
tanári irodalmi kör egy tanári kézi
könyv, a „Tornászati kézikönyv” 
alaptervezetére pályázatot hirdetett, 
miután „a gimnáziumi tankönyv
irodalmat is munkakörébe vonta” . 
Ez niás szóval azt jelenti, hogy 
akkoriban a tankönyvek jó részét 
az itteni gimnáziumi tanárok írták 
és nyomtatták az iskola saját könyv

nyomdájában, beleértve például az 
idegen nyelvi szótárakat is. Hason
lóképpen feltétlen pozitívumként 
kell megemlíteni, hogy a Szabó Károly 
nyugalmazott testnevelő tanárunk 
által egész tanári működése alatt 
(el egészen a mai napig) annyira 
kedvelt és országos hírnévre emelt 
vívásnak is megvan a múltja isko
lánk történetében. Erről az iménti 
panaszkodással egyidejű igazgatói 
jelentés így emlékezik m eg: „a torna
egylet vívószereket vásárolván, ke
belében vívó-iskolát alapít, a kard
forgatást is tornászainak tekintvén.” 
A későbbiekben is szó esik a heti 
két vívóóráról.

A  tornacsarnokon kívül iskolánk
ban a testi nevelés terén valamikor 
igen fontos szerepet játszott az is
kolai uszoda, mint ahogy manapság 
is nagy hangsúlyt kap uszodák léte
sítése az „Edzett ifjúságért” moz
galom céljainak a megvalósításához. 
S itt mindjárt egy név megemlítése 
feltétlenül szükségesnek látszik. Mert 
„mind a gymnastika (tornászás), 
mind pedig az uszoda ügye Antalfy 
János tanár ötlete és kezdeménye
zése alapján valósult meg.” így jött 
létre a már említett „testgyakorló 
tér kőoszlopokon álló födéllel” , és 
így tették már 1858-ban ingyenesen 
kötelező rendes tantárggyá a test
gyakorlatot a legalsó három osztáy 
minden tanulója számára.

Az uszoda létesítését „egészségügyi 
tekintetben szükséges és életbizton
sági szempontból lontos” indokok 
alapján határozták el. Ez utóbbi 
megértéséhez tudni kell, hogy az 
1856-57. iskolai évtől rendszeresen 
megjelenő igazgatói tudósítások, 
értesítések mindig beszámoltak az 
előző tanév eseményeiről, így az 
elhalálozásokról is (úgyszólván nincs 
tanév haláleset nélkül), s ezek kö
zött majd mindig szerepel a Bodrog 
áldozatainak a felsorolása is. Ezen 
a szomorú statisztikán akartak segí
teni azzal, hogy lehetőséget adjanak 
az úszás elsajátításéra.

E cél elérésére az iskola az első 
uszodát 1863-ban állította fel: „ . . .  
a boldogabb időkben évekig kilátás
ban élt uszoda az idén ott lengeti a 
Bodrogon lobogóját, s elég nagyszerű 
arra, hogy a főiskolának becsületére 
váljék” . Ez azonban 9 év múlva le
égvén, egy másikat építettek, ezt 
meg pár év múlva egy nagy vihar 
rombolta össze. Ezután több mint 
10 éven át uszoda nélkül maradt 
az iskola. Attól kezdve viszont az 
iskola részére szerzett építési enge
dély segítségével (magánvállalkozó 
által felállított uszodában) folyt to
vább a munka szerződéses alapon. 
Feltétlenül említésre érdemes, hogy 
a 60-as és 70-es években úszómes
terek tanították az úszást. Hogy az 
uszodának milyen fontos szerepet 
tulajdonítottak, az alábbi tudósítás 
élénken bizonyítja:

„ . . .  az uszoda hiányát nagymér
tékben érezzük. Pajkos tanulóinkat 
mindig féltenünk kell a végveszély
től (vagyis a Bodrogba fulladástól), 
s valóban szerencsésnek mondható, 
hogy ez évben a Bodrog nem köve
telte ki szokott áldozatát” . Az előző 
kettőhöz hasonlóan, ez is a Bodrogon 
állott, a Kossuth utcai bejárattal 
szemben levő ház kertje alatt, s úgy 
működött, hogy egy, az alján desz
kából és az aldalán lécekből ké
szült un. kosár süllyesztésével ki
sebb (110 cm) és nagyobb (130 cm) 
mélységet lehetett előállítani. Hogy 
az uszoda nemcsak sportcélokat 
szolgált, hanem egészségügyi szem
pontokat is, mutatja az a tény, hogy 
volt az uszodának hét fürdőszobája. 
Ekkor azonban már nem volt úszó
mester, aki az úszást tanította volna. 
Egyébként az ifjúságnak a hét min
den napján reggel 6 és 8, délután 
4 és 6 között állt az uszoda rendel
kezésére, előre megállapított órarend 
szerint, osztályonként 1-1 órát szá
mítva.

Nem emlékezhetünk meg a torna- 
csarnokról anélkül, hogy szót ne ej
tenénk a tornatérről, melynek a torna- 
csarnok mellett igen nagy szerep 
jutott a testi nevelésben. Ennek 
elődje — labdázó helyként — az 
iskolakert keleti felén, az országút 
mentén elterülő játéktér (100x40 m) 
volt. Az akkori edzett ifjúság jellem
zésére érdekességként kell megem
líteni, hogy bár „az adogató hely 
121 m-re volt a kollégiumtól, mégis 
megtörtént nemegyszer, hogy az 
emeleti ablaktáblák 1-1 szép ütéstől 
csörömpölve hullottak le.” Később 
ebből füvészkert lett, s így jött létre 
1867 után az új játék- és tornatér a 
mostani un. Kossuth-park helyén.

Kezdetben a tornatér nagy lehe
tőséget adott a labdajátékok gyakor
lására. Ezek űzése még az 1650 
előtti időkre nyúlik vissza, amikor 
már a játékok idejét, rendjét és 
felügyeletét is szabályozták. A moz
gási gyakorlatok (futás, ugrás, bir
kózás, labdázás, tekézés) fontossá
gát, mint amelyek „a testet erőssé, 
ügyessé és alkalmassá teszik a szel
lem szolgálatára” , az 1650-től itt 
működő Comenius is hangsúlyozta. 
Ez a tornatér még az én gimnazista 
koromban is nagyon mozgalmas élet 
színtere volt: két futballpálya is 
helyett kapott rajta (1 a nagy és 1 
a kisdiákok részére); továbbá a sza
badba állandóan kihelyezett mászó- 
rudak, alkalomszerűen mászókötelek 
is, nyújtók és egy korlát; végül tá
vol- és magasugró pálya is. A  tor
natér állandóan hemzsegett a játszó 
— sportoló diákoktól (hiszen a 20-as 
évek végéig nem volt szilencium). 
Így hát nemegyszer lehetett látni, 
amint 1-1 nagydiák, arrafelé sétál
ván, levetette zakóját, s csak úgy 
kedvtelésből csinált egypár óriáskört 
a nyújtón, majd tovább ment.

Azt is meg kell említenem adalék
ként, hogy éveken át ez a tornatér
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korcsolyapályául is szolgált (a mos
tani autóvezetői műhely volt a me
legedő), míg a most épülő, legújabb 
tornatér helyén volt régen a jég
korongpálya. Persze a korcsolyapá
lya gondolata sem új iskolánk tör
ténetében. Már 1891-ben kilátásba 
helyezték „egy korcsolyatér alakí
tását” , ám ez 1894-ben is csak óhaj 
maradt.

A labdajátékok sohasem vitték a 
főszerepet. Szó volt ugyan arról, 
hogy „sok középiskolában a torná- 
zást játékokkal szeretnék helyette
síteni (mert unalmas a rendszeres 
tornázás). Mi nem vagyunk ezekkel 
egy véleményen, mert bár növendé
keink a játékot és kirándulást is 
szeretik, a tornászást nem adják 
semmiért” . . .

Nagyon gyakran lehet találni uta
lást az évkönyvekben különböző tí
pusú kirándulásokra; ezek alapgon
dolata mindig a test edzése is volt. 
Az egyikben ezt olvashatjuk: „Gim 
náziumi tanulóink úgy az idén, mint

más éveken is, több tornászati ki
rándulást tettek a tornatanár veze
tése alatt” . Ezen túlmenőleg „igen 
kívánatos lenne, ha a természet- és 
földrajz tanárának Is több alkalom 
nyújtatnék arra, hogy növendékeivel 
gyakrabban kirándulva, ott a lelki 
táplálék befogadása mellett a test 
eledele is egy kis éhezés és szomjú- 
hozás, egy kevés izzadás és fárado
zás által füszereztetnék meg, miáltal 
edződvén a test, erősödnék a lélek 
is.”

Ez alatt az elmúlt 100 év alatt 
lényegében két szakember hordta 
vállán iskolánk ifjúsága testi neve
lésének gondját: 1869-1928 között
Kiss Elek oki. tornatanár, 1928—1967 
között pedig Szabó Károly oki. test
nevelő tanár; ő éppen 50 éve kezdte 
el tanári pályafutását, s iskolánk
nak nyugdíjasként is (vívásoktatás) 
még mindig aktív tanára.

íme, 100 évvel ezelőtt iskolánk 
akkori vezetősége tornacsarnokot, 
uszodát építtetett az ifjúság meged-

zése céljából, a mostani vezetőség 
pedig a tanulóifjúság aktív közre
működésével sportpályát épít az 
„edzett ifjúságért” . Iskolánk veze
tőségének és ifjúságának ilyen irá
nyú fáradozása, odaadása, anyagi és 
fizikai erőfeszítése, valamint külön
böző társadalmi szervezetek és vál
lalatok sokféleképp megnyilvánuló 
segítőkészsége lassan meghozza gyü
mölcsét: tavasszal sor kerülhet a 
sportpálya ünnepélyes / felavatására 
és megnyitására.

Abban a reményben zárom Hozzá
tok írt levelemet, hogy az ezután 
sorra kerülő év végi igazgatói jelen
tések — a testi nevelést tárgyalva — 
mentesek lesznek a múlt hiányos
ságaitól, panaszaitól.

így legyen!
Ezt kívánja Nektek egy, a fenti

eket a régi írásokból emlékeztetőül 
és okulásul előbányászó öreg pataki 
diák és tanár.

Hazag Mihály
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— 1978. november 11-én — 36 in
dulóval — énekversenyt rendeztünk 
a díszteremben. — A közönség lel
kes tapssal fogadta az előadott mű
sorszámokat. — A jól felkészült 
versenyzők a következő helyezése
ket érték el:

1. Deák László (IV. F)
2. Geri Ilona (I. F)
3. Kocsis Erika (III. E) 

Menyhért Melinda (I. E)
4. Petercsák Edit (IV. A)
5. Fankas Edit (I. E)
6. Kozák Ildikó (IV. C)
7. Rohály Mária (I. A)

Az 1-2-3. helyezett tanuló könyv- 
jutalomban részesül, a 4-5-6-7. he
lyezett diák dicséretet kapott.

* * * * * *

— Mint az Észak-Magyarország 
1978. november 23-i száma megírta, 
a?, ifjúság hivatásos katonai pályára

Holmi
irányításában játszott elismerésre 
méltó szerepéért több BAbZ megyei 
pedagógust tüntettek ki. öröm m el 
olvastuk, hogy a kitüntetettek között 
volt iskolánk igazgatóhelyettese, 
Bódi Géza tanár úr is, aki a Haza 
Szolgálatáért Érdemérem ezüst foko
zatát kapta.

* * * * * *

— Az 1978. november 25-én tar
tott iskolai szavalóversenyre — me
lyen királyhelmeci vendégeink is 
részt vettek — 28 fő nevezett be. 
A rendezvényen a jól felkészült 
versmondók osztatlan sikert arattak. 
— A szavalóverseny legjobb telje
sítményt nyújtó tanulói a követke
zők voltak:

1. Maflák Erika (III. F)
2. Boldizsár Marianna (III. D) 

Gyimesi Anikó, Királyhelmec
3. Bodnár Zoltán (II. B)
4. Oláh Gabriella (III. C)
5. Pozsa Ágnes (II. A)
6. Kormos Györgyi (II. D)

Az 1-2-3. helyezett pénz-, a 4-5-6. 
helyezett könyvjutalomban részesült.

— Dísztermünkben 1978. novem
ber 28-án — mintegy 300 érdeklődő 
jelenlétében — az MTA rendes tagja, 
dr. Szalay Sándor Energiatermelés 
és életszínvonal, atomenergia és a 
jövő címmel magas színvonalú elő
adást tartott.

— 1978. december 16-án tartottuk 
a negyedikesek ünnepélyes szalag
avatóját. Ebből az alkalomból a 
díszterem zsúfolásig megtelt hozzá
tartozókkal, vendégekkel, tanárokkal. 
A rendezvény első felét Szabó 
Katalin (IV. A) és Mizsák Gabriella 
(IV. B) élvezetes zongorajátéka, 
Kányási Hedvig (IV. D), Laczkó 
Zsuzsanna (IV. E) és Deák Etelka 
(IV. C) átélt szavalata, Punyi Gyula 
(IV. E) és Kandrács Erzsébet (IV. F) 
mutatós néptánca, valamint Kiss 
József (IV. F) kultúrált oboaszólója 
tette emlékezetessé. A rendezvény 
második felében Derda István igaz
gatóhelyettes úr mondott hatásos 
ünnepi beszédet. — A műsor a sza- 
lagfeltűzéssel fejeződött be.

* * * * * *
— Helyreigazítás. A Sárospataki 

Krónika 1978-as novemberi számá
ban megjelent „kis történet” -ek író
jának pontos neve: Iván Bunyin.
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H u m o r
huluka érettségire készül, érdeklő
dik a „családfőtől” :

— Apu, mi az a könyvdráma?
A „családfőnek” fogalma sincs a 
dologról, de kivágja magát:

—  K ö n y v d rá m a  az, hogy  ha v a la 
m e ly ik  í r ó  e lk ész ít egy k ö n y v e t és 
n em  ta lá l rá  k iadót.

A  nehéz fejű Benőke papája ta
lálkozik a tanárral, és a következő
képp köszöni meg neki, hogy olyan 
sokat foglalkozott a gyermekével:

— Köszönjük a tanár úrnak az 
irántunk tanúsított jóságát. Ha a 
tanár úr nem lenne itt, a mi fiúnk 
volna a környéken a legnagyobb 
szamár.

Két régi osztálytárs találkozik az 
utcán. Az egyik megkérdi a másik
tól:

— Mi az, csak nem vagy beteg?
— Hogy lennék!
— Láttalak kijönni a patikából.. .
— Nem tesz semmit. Ha a tem e

tőből látnál kijönni, azt hinnéd, 
hogy meghaltam?

Miért mondják mindig, hogy anya
nyelv? — kérdi apjától a gyerek.

— Azért fiam, mert az apák csak 
ritkán jutnak szóhoz.

Egy boráról híres’ városban a vá
rosatyák sajnálattal állapítják meg: 
az ifjúság körében rohamosan terjed 
az alkoholizmus. Hogy leküzdjék a 
káros szenvedélyt, ilyen feliratú 
plakátokat rakattak kJ.:

„A z alkohol a mi legnagyobb 
ellenségünk!”

R ö v id  id ő  m ú ltá n  is m e re tle n  k e 
zek  b ib lik u s  m ó d o n  k ie gé sz íte tték  
a p la k á to k  szöveg é t:

„S zeressétek  az e llen ség e te k e t is !”

Egy dolgozatfüzetből:
„Az ember bőrének legfőbb funk

ciója, hogy betakarja a testet, mert 
különben úgy néznénk ki, mint a 
nyers hús.”

A tanár feltüntet egy kémiai kép
letet a táblán, azután Benőkéhez 
fordul:

— Minek a képlete ez?
A diák zavartan motyog:
— Mm . . .  már a nyelvemen van.
— Akkor gyorsan köpje ki, mert 

a sav mar.

A „családfő” tanítás után beszédbe 
elegyedik Benőkével:

— Na, fiam, mi újság az iskolá
ban?

— Ma a matekórán úgy viselked
tem, mint egy hős partizán.

— Hogyhogy?
— Bár a tanár úr hosszú ideig 

faggatott, vallatott, nyaggatott, egy 
szót sem tudott kiszedni belőlem!

A tanár váratlanul felszólítja 
Lulukát:

— Milyen tisztségeket viselt Hu
nyadi János?

Az ábrándozásában megzavart lány 
a következőket mondja:

— Ö volt az erdélyi vajda, a 
nándorfehérvári püspök és a S z ö 

rényi leven te. . .

Benőke kíváncsiskodik:
— Apu, igaz, hogy az ember a 

majomtól származik?
— Természetesen, Benőke.
— És mondd, apu, ki volt az első 

ember, aki rájött, hogy ő már nem 
majom?

Benőke édesanyja dühös a gyer
mekére, mert a fiú gyakran az or
rába dugja az ujját. Mivel a kis 
haszontalanon nem fog a jó szó, a 
szülő így fakad ki:

— Ha még egyszer az orrodba du
god az ujjad, meglátod, olyan kövér 
leszel, mint Gedeon bácsi. . .

Másnap Benőke meg az édesanyja 
villamosra száll. Miután elhelyez
kednek, szembekerülnek egy áldott

állapotban levő nővel. Benőke v é 
gigméri útitársukat, és kajánul el
kezd vigyorogni. Egy idő múlva a 
nő nem bírja tovább a kínos helyze
teit, és megkérdi:

— Mondd, fiacskám, ismersz te 
engem valahonnan?

Benőke rávágja:
— Nem, de tudom, mit tetszett 

csinálni!

Feleltetéskor Benőke kerül sorra:
— Mondj nekem egy gyűjtőfogal

mai! — fordul hozzá a tanár.
Benőke habozás nélkül közli:
— Persely.

Fizikaórán szintén Benőkére esik a 
tanár választása:

— Nevezz meg egy átlátszó tár
gyat! — szól rá a pedagógus.

Benőkének ezúttal is helyén van 
az esze:

— Kulcslyuk! — mondja maga
biztosan.

A pedagógus a tevékről beszél, és 
elmondja, hogy kétféle teve van: 
egypúpu és kétpúpu.

Benőke jelentkezik:
— Tanár úr, kérem! A  púp nélküli 

teve nyomorék?

Lulukát bíztatja a tanár:
— Mondjon tagadószóval egy mon

datot!
A lány sóhajt: .
— Senki sem akar megcsókolni.

Benőke az iskolában rossz fát tett 
a tűzre, írásbeli figyelmeztetést ka
pott, hát otthon köntörfalaz:

— Apu, behunyt szemmel le tu
dod a nevedet írni?

A szülő:
— Azt hiszem, igen.
Benőke:
— Akkor csukd be a szemedet, és 

írd alá az ellenőrző könyvemet!
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A n e k d o t á k
Három diák találkozott össze 

valamikor régen egy öreg tisz
teletesnél: egy pápaii, egy deb
receni meg egy pataki.

Ebédnél a tiszteletes úr ült az 
asztalfőn, mellette balról a pá
pai, jobbról a debreceni diák, 
szemközt pedig —  az asztal túl
só végén —  a pataki.

Ebéd után pipára gyújtottak 
mind a négyen. Pipázgatás köz
ben a tiszteletes úr odafordult a 
pá pofhoz:

—  Aztán hányad éves, öcsém- 
uram?

—  Én bizony volnék már má
sodéves, tiszteletes uram —  fe
lelt nem minden kevélység nél
kül a pápai diáik.

Most a debrecenire nézett a 
tiszteletes úr:

—  Hát öcsém uram?
—  ■ Én harmadéves —- pöffent 

a pipán a debreceni.
A tiszteletes úr az asztal túlsó 
vége felé bökött, a patakinak:

—  H át öcsém uram?
A pataki diák nagy bodort 

eresztett ki a p ipájából, s úgy 
félvállról vetette o d a :

—  Mint azok ketten együttvéve.
A tiszteletes urat bántotta k is

sé ez a nagy fölény, s gúnyosan 
vágott v issza :

—  Aztán tud-e annyit, mint 
ezdk ketten együttvéve?

—  Mint kendtek hárman! —  
vólt a flegmatikus válasz.

A régi szuplikáns világban va
lamelyik földesúrnál összetalál
kozott egy debreceni, egy pápai 
meg egy pataki diáik.

Jó kedélyű volt a patrónus, aki 
ebédre is meginvitálta a három 
múzsafit, s nem késlekedett e l
hinteni köztük a versengés mag- 
vát. Vett ugyanis egy főtt tojást, 
s kijelentette előttük, hogy aki

a legtalálóbb bibliai citátumot 
alkalm azza a tojásra, azé lesz 
nemcsak a tojás, hanem ráad á
sul egy —  körmöd arany is.

A debreceni nyomban kézbe 
kapta a tojást, s héját megtörve, 
ráolvasta kegyesen:

—  Megtörlek téged, mint az 
asszonynak magva a kígyó fe 
jét . . .

—  Jól van, amice —  dicsérte 
a házigazda — , de ad ja csak át 
a pápai ko llégának, hátha az 
is tud mondani rá vailamit.

A pápai szuplikáns tudott is. 
A megtisztított tojást sóval h in
tette meg e szavaik kíséretében:

—  Megsózlak téged a földnek 
savával.

—  No, pataki —  szólt a házi
gazda — , most te is mutasd 
meg, mit tudsz!

A pataki se mondatta m agá
nak kétszer, hanem a pápaii d i
áktól átvéve a tojást, ennyit 
mondott:

—  Menj bé a te uradnak örö
mébe !

S azzal lenyelte a tojást.

(A pataiki diákvilág anekdota
kincséből)

A legátust meghívta vacsorára 
a pap, de vacsora után nem 
ment el a vendég, hanem ott 
aludt. M ásnap sem m entei, har
madnap sem, mert nagyon ízlett 
neki a jó koszt. Nem ment el 
egy hét múlva és két hét múlva 
sem. Csak amikor észrevette, 
hogy már üres a kam ra, nincs

több ennivaló, akikor jelentette
k i :

—  Holnap hajnalban eluta
zom.

A család alig várta a hajnalt, 
és a pap pitym állatkor fel rázta:

—  H allja , diák úr, keljen fel, 
a kakais már kukorékolt.

—  Van még egy kakas? Ak
kor maradok!

A főherceg vizsgázott.
A bizottság —  ismerve az ifjú 

szellemi képességeit — , azon 
törte a fejét, vajon miit kérdezhet. 
Végre az egyik tanár —  nagy 
merészen —  felteszi neki a kér
dést:

—  Fen^ség, említsen nekünk 
egy közmondást.

A főherceg hallgat.
—  Nagyon helyes —  jelenti 

ki a tanár. Hallgatni arany . . .

O szkár gróf huszárkapitány. 
Meglepődve látja , hogy az ez
redben szolgáló egyik közhuszár 
feltűnően hasonlít hozzá.

Gúnyosan kérdi a huszárt:
—  Nem szolgált véletlenül az 

anyád a mi kastélyunkban?
A huszár vigyázzba vágja ma

gát, úgy fe le l:
—  Alázatosan jelentem, édes

anyám sohasem szolgált ott, de 
édesapám tizenöt évig volt a 
grófnő parádés kocsisa.
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